

# 从“三湾改编”到“古田会议” 红军民主工作的形成和发展

韩 雪

(南京师范大学马克思主义学院, 江苏南京 210023)

**摘要:**三湾改编和古田会议两次事件是人民军队历史上标志性且具有重要意义的事件。从“三湾改编”到“古田会议”党对军队的绝对领导权逐步确立,对俘虏工作也从无到有,新型人民军队从此确立起来。我军民主工作在这一时期初步尝试并逐步发展。

**关键词:**三湾改编;古田会议;红军民主工作

**中图分类号:**D642      **文献标识码:**A      **文章编号:**94007-(2013)03-0019-03

1926年11月30日,斯大林在论中国革命的前途一文中指出:在中国,是武装的革命反对武装的反革命。这是中国革命的特点之一,也是中国革命的优点之一。在中国,离开了武装斗争,就没有人民的地位和权利。因此,武装斗争成为中国革命取得胜利的唯—途径,这是总结中国革命血的教训后得出的结论。谁来领导武装斗争和怎样领导武装斗争,又是中国革命突出而亟待解决的重要问题。以毛泽东同志为代表的中国共产党人,领导红军从“三湾改编”到“古田会议”,基本确立了党对军队的绝对领导和红军民主工作的实施和发展,为中国革命的胜利奠定了基础。

## 1 “三湾改编”前我党军队概况

1927年8月1日,举行南昌起义,打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,在全党和全国人民面前树立起一面革命武装斗争的旗帜,标志着中国共产党独立地领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开始。从建立红军到三湾改编之前,中国红军的概况是:

### 1.1 红军初创,缺乏建军经验

南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,这时我军处于初创阶段,没有建军经验,党怎么指挥枪,怎么实现党对军队的领导,成为摆在中国共产党面前的重大课题。党中央也相继向红四军派出一些刚从苏联回国不久、缺乏实践经验、主张一味照搬苏联红军那一套的同志进入了红四军前委领导岗位。他们机械地搬用苏联红军的一套办法,主张部队中军官权威高于一切,影响了党对红军的绝对领导和民主工作的形成和发展。

### 1.2 军队成分复杂,思想混乱

中国共产党所领导的人民军队的主要成份来源于广大农村,与落后生产力相适应的中国农民自然而然地会将大量的小农意识带进军队,从而给红军建设带来许多负面影响。俘虏兵也不断增加。这些人或多或少都沾染着旧军队的恶习和作风,也直接影响着红军的革命和建设。由于战斗频繁,伤亡较大,不得不提拔大量中下级干部,以至于把一些政治上不成熟的同志提拔担任领导工作。这些组织和领导使红四军内部产生了各种非无产阶级思想。在一

收稿日期:2013-06-27

作者简介:韩雪,女,山东临沂人,南京师范大学马克思主义学院2011级硕士研究生。

基金项目:本文系江苏省2012年度普通高校研究生科研创新计划资助项目;南京师范大学研究生科研创新计划资助项目(项目编号:CXZZ12\_0339)。

段时间内,党内外的错误思潮甚至在红四军内部汇成了一股不可忽视的逆流,严重影响了红四军的团结和部队战斗力的提高,危及了红四军的健康发展。

### 1.3 旧式带兵方法,严重影响了官兵关系

部分从国民党军队投诚过来的军官,习惯于旧军队的军阀式管理,主张把军事放在首位,喜欢“走州过府”、“流动游击”、“体罚士兵”等,他们大骂士兵成家便饭,残酷的笞刑甚至是士兵丧生,军阀作风严重、封建主义东西不少。这些错误思想和不良现象,严重地影响了红军队伍的建设和革命任务的完成。

## 2 从“三湾改编”到“古田会议”我军民主工作

### 2.1 “三湾改编”中我军民主工作的初步开展

1927年9月29日,毛泽东领导的秋收起义部队到达江西省永新县三湾村。当时部队弹药给养缺乏,伤员很多,士气低落,很多动摇分子相互串连,逃离部队。针对这种情形,党和军队采取了一系列民主措施来试图改变这种困境。

#### 2.1.1 组织上:支部建在连上,旨在加强党对军队的绝对领导

面对严峻的形势,如何把这样一支从旧军队脱胎出来的、以农民为主体的、带有严重游击习气的队伍,建设成真正无产阶级性质的正规稳定的部队就成为当务之急。对此,毛泽东富有创造性地做出了“支部建连上”,第一次把党的政治建军的设想付诸于实践,奠定了人民军队的建军基础。“三湾改编”,第一次实行了班、排建立党小组,连设党支部,营、团建立党委,连以上各级均设党代表的新制度。专门做党的工作,做士兵的政治思想工作,指导士兵开展群众工作。整个部队处于前委的领导之下,从而,奠定了党对军队绝对领导的基础,架构了党对军队绝对领导的组织体系。

#### 2.1.2 制度上:建立士兵委员会,缓和官兵关系

为了扫清旧军队的带兵作风和习气,“三湾改编”实行连以上各级建立了士兵委员会,从制度上进行民主建军。遇有重要事情,士兵委员会就召集大家讨论,上至各级首长下至伙夫、马夫,都有充分发表意见的权利。军官要受士兵委员会的监督,犯了错误要受到士兵委员会的批评和制裁,这些做法有效地保证了士兵的政治地位和民主权利,体现了官兵政治上平等。另外,还规定经济公开,官兵生活待遇平等,吃一样的饭菜,穿一样的衣服,由士兵委员会监督部队的经济开支和伙食管理,这些做法体现了经济民主的思想。由于实行了这些民主制度,干

部都能处处以身作则,发扬民主作风,从根本上改变了旧军队军官对士兵的压迫关系,废除了旧军队的管理制度和带兵方法,使上下级之间、官兵之间达到了政治上的高度团结。正如毛泽东同志所说:“红军的物质生活如此菲薄,战斗如此频繁,仍能维持不敝,除党的作用外,就是靠实行军队内的民主主义”。认为“中国不但人民需要民主主义,军队也需要民主主义,军队内的民主主义制度,将是破坏封建雇佣军队的一个重要的武器”。

#### 2.1.3 民主政策上:优待俘虏政策的初步尝试

南昌起义后,红军在战斗中已经有优待俘虏的做法。1927年9月,毛泽东率领遭重创后仅存的秋收起义军余部到达江西永新县三湾村,部分战士面对秋收起义的惨状,产生了消极情绪。部分从旧军队过来的人,也有不安的心情。毛泽东当即做出规定,“凡不愿意留队者,可以回到农村去工作,一律发给五块钱的路费,并开具介绍信”。这一规定是毛泽东有关处理俘虏思想的重要根据。

三湾改编是毛泽东采用民主建军方式改造旧军队的初次实践,是一个伟大的历史进步,产生了深远的影响。红四军内部在要不要“坚持党对军队的领导”等民主建军问题上产生了原则分歧。

红四军党的七大的召开,虽没有完全解决红四军内部出现的这些争论,但促使一部分同志在争论中逐步认识到党对军队实行绝对领导及军队内部开展民主工作的重要性,为红四军党的九大,即古田会议的召开起到了承上启下的作用。

### 2.2 古田会议对我军民主工作的丰富发展

1929年12月28日,中国共产党红军第四军第九次代表大会在福建上杭县古田镇曙光小学隆重召开,九大因在古田召开,史称古田会议。古田会议的召开,系统地解决了以农民为主要成分的军队如何建设成无产阶级领导的新型人民军队这个根本性问题。这时候,我军民主工作取得了重大进展。

#### 2.2.1 规定了党对军队的领导原则和领导制度,厉行集中指导下的民主生活

古田会议坚持和发展了“三湾改编”时确立的党对军队的绝对领导原则,并以党的决议的形式固定下来,重申“每连建设一个支部,每班建设一个小组”的制度规定,并对政治、军事工作机关进行了明确分工,使之各司其责,分别执行不同的党的任务,从而使红军置于党的绝对领导之下,向着新型人民军队的方向发展。

毛泽东在会议上强调指出,红军要在“组织上厉行集中指导下的民主生活,领导机构要有正确的指

导路线,遇事要拿出具体办法,要在红军中建立领导中枢,一切工作,在党的讨论和决议之后,再经群众去执行。一针见血地指出:解决红军和党内错误倾向的关键是加强党对军队的领导。各红军部队在贯彻执行古田会议精神过程中,坚决地纠正了“司令部对外”和“军事领导政治”的错误思想,加强了军队中党的建设和党的领导,使红军真正成为中国共产党领导下的一支执行政治任务的武装集团。

### 2.2.2 丰富发展了新型官兵关系

古田会议的召开,对改善红军官兵关系问题形成了统一的意见,使创建新型官兵关系的活动进入一个新的时期,成为了整个红四军的统一行动,红四军的官兵关系有了很大的改善。

在强调军内民主的基础上,进一步指出“官兵之间只有职务的区别,没有阶级的分别,官长不是剥削阶级,士兵也不是被剥削阶级”,官兵政治平等;要“努力于说服精神和自觉遵守纪律精神的提倡,把反对封建军阀作风和建立民主的自觉纪律结合起来,把红军建设成为团结一致的新型无产阶级军队”。

### 2.2.3 基本确立了红军优待俘虏的政策

古田会议通过了由毛泽东起草的决议案,即“古田会议决议”。对优待俘虏问题做了四项明确规定这些规定,使红军优待俘虏的政策得到了基本确立。毛泽东在会上说:“反对只贪兵多,把不愿留的分子勉强留下来”。“不愿留的,在经过宣传之后,发给路费,放他们回去”,他强调对俘虏应“不搜身”、“不侮辱”,进行宣传教育,并实施与我军一视同仁的生活、医疗待遇等,认为这是对敌宣传的极有效方法,必须让全军高度重视。

## 3 从“三湾改编”到“古田会议”开展军队民主工作的意义

### 3.1 新型人民军队就此确立

以毛泽东为代表的中国共产党人,把马列主义

的建军原理同中国革命战争的实际结合起来,在井冈山进行了艰苦的探索。成功地解决了以农民为主要成分的军队建设成为无产阶级领导的新型人民军队的问题,使之成为建立和保卫红色革命政权的坚强柱石。党指挥枪,而不是枪指挥党,党对军队绝对领导原则的确立,为人民军队注入了灵魂,保证了人民军队的革命性质,确保了根据地红色政权的巩固和发展。从三湾改编毛泽东提出支部建在连上,到古田会议牢固确立党对军队的绝对领导,新型人民军队的建军原则就此奠定。

### 3.2 为井冈山道路的开辟,进行武装割据造就了军事上的基础

井冈山革命根据地的创建与发展,同中国共产党探索开创的农村包围城市,武装夺取政权的革命道路联系在一起。部队在三湾停驻下来,实行了两项大的制度改革:一是建立党对军队的绝对领导;二是在军队内实行民主主义。迈出了将部队打造成为“真正革命的工农军队”——新型的人民军队的第一步。接着开展以土地革命为主要内容,以武装斗争为主要形式,以建立根据地为主要任务的“工农武装割据”。可以这样说,没有三湾改编的实践成功,就难以缔造一支党领导下的新型人民军队,而没有这支新型人民军队,决然进行不了井冈山的武装割据,也就没有其后的井冈山革命根据地与井冈山道路了。

### 3.3 是马克思主义民主建军中国化的开篇之作

从三湾改编到古田会议,在残酷的战争环境中,以毛泽东为代表的中国共产党人,既遵循马克思主义的军事思想,又不受马克思主义经典作家在特定历史条件下得出的结论和既有理论成果的束缚,初步探索出一套有中国特色的军事理论。旗帜鲜明地提出“党指挥枪”和“农村包围城市,武装夺取政权”。从三湾改编到古田会议是军队民主工作由初次实践到形成发展的过程,也成为了马克思主义军事理论中国化的开篇之作。

## The Form and Development of the Red Army Democracy Work from the Sanwan Adaptation to the Gutian Congress

HAN Xue

(The College of Marxism, Nanjing Normal University Nanjing, Jiangsu 210023)

**Abstract:** The Sanwan Adaptation and the Gutian Congress are two symbolic and important events in the history of the people's army. From the Sanwan Application to the Gutian Congress, the Party dominated the leadership over the army gradually, and began to carry out the work on the PWs, the new type of army has thus been founded. And the democracy work has been tried and gradually developed from this period.

**Key Words:** The Sanwan Adaptation; The Gutian Congress; The Red Army democracy work